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绝密 ★ 考试结束前 

全国 2013 年 10 月高等教育自学考试 

财务报表分析（一）试题 

课程代码：00161 

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。 

选择题部分 

注意事项： 

1．答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的

位置上。 

2．每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂

其他答案标号。不能答在试题卷上。 

 

一、单项选择题(本大题共 20 小题，每小题 1 分，共 20 分) 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。未涂、

错涂或多涂均无分。 

1．下列财务信息需求主体中，与其他三类不同．．的是 

A．股东 B．债权人 

 上市公司 实力雄厚 品牌保证                权威师资阵容 强大教学团队 

 历次学员极高考试通过率 辅导效果有保证           辅导紧跟命题 考点一网打尽 

 辅导名师亲自编写习题与模拟试题 直击考试精髓         专家 24 小时在线答疑 疑难问题迎刃而解 

 资讯、辅导、资料、答疑 全程一站式服务            随报随学 反复听课 足不出户尽享优质服务 

开设班次：（请点击相应班次查看班次介绍） 

基础班 串讲班 精品班 套餐班 实验班 习题班 高等数学预备班 英语零起点班 

网校推荐课程： 

思想道德修养与法律基础 马克思主义基本原理概论 大学语文 中国近现代史纲要 

经济法概论（财经类） 英语（一） 英语（二） 线性代数（经管类） 

高等数学（工专） 高等数学（一） 线性代数 政治经济学（财经类） 

概率论与数理统计（经管类） 计算机应用基础 毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想概论 

更多辅导专业及课程>>         课程试听>>         我要报名>> 

http://www.zikao365.com/webhtml/project/2010_zikao.htm
http://www.zikao365.com/webhtml/project/2010_zikao.htm
http://www.zikao365.com/webhtml/project/zikao_jpb.htm
http://www.zikao365.com/webhtml/project/2010_zikao.htm
http://www.zikao365.com/webhtml/project/2010zikao_syb.htm
http://www.zikao365.com/webhtml/project/2010zikao_xtb.htm
http://www.zikao365.com/webhtml/project/english.htm#sx
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C．管理人员 D．供应商 

2．下列有关会计信息质量特征的表述中，正确的是 

A．为了贯彻可靠性要求，企业应使会计信息真实可靠 

B．重要性要求企业提供的会计信息应当反映与企业财务状况、经营成果和现金流量有关的所有重要交易或者事项 

C．企业低估资产或收入、高估负债或费用符合会计信息谨慎性质量要求 

D．及时性要求企业及时收集和处理会计信息 

3．下列项目中，不通过．．．应付职工薪酬核算的是 

A．企业以自己的产品发放给职工作为福利 

B．无偿提供给职工使用的租赁住房等资产的租金 

C．以现金结算的股份支付 

D．以权益结算的股份支付 

4．下列有关或有事项的表述中，正确的是 

A．或有事项的不确定性是指或有事项的发生具有不确定性 

B．与或有负债相关的义务为潜在义务时，在满足其他条件时，企业可以将其确认为预计负债 

C．或有事项具有不确定性，是指或有事项是否发生具有不确定性或者发生的具体时间或金额具有不确定性 

D．或有资产一般不应在企业会计报表及其附注中进行列示及披露，只有在或有资产可能给企业带来经济利益时，

才在会计报表附注中进行披露 

5．A 公司为 2010 年新成立的企业。2010 年该公司分别销售甲、乙产品 1 万件和 2 万件，销售单价分别为 100 元和

50 元。公司向购买者承诺提供产品售后 2 年内免费保修服务，预计保修期内将发生的保修费在销售额的 2％~8％之

间。假定无其他或有事项，则 A 公司 2010 年末资产负债表“预计负债”项目的金额为 

A．4 万元 B．10 万元 

C．12 万元 D．16 万元 

6．在对利润表相关项目进行质量分析时，不需要．．．与营业收入相匹配的项目是 

A．营业成本 B．营业税费 

C．销售费用 D．管理费用 

7．下列各项中，属于“购建固定资产、无形资产和其他长期资产支付的现金”的是 

A．应由在建工程负担的职工薪酬现金支出 

B．应计入固定资产的借款利息资本化部分 

C．融资租入固定资产所支付的现金 

D．以分期付款方式购建固定资产以后各期支付的现金 

8．销售厂房所收到的现金应划分为 

A．经营活动现金流量 B．投资活动现金流量 

C．其他业务收入 D．筹资活动现金流量 
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9．有形净值债务率中的“有形净值”是指 

A．股东拥有所有权的有形资产净值 B．固定资产净值与流动资产之和 

C．所有者权益 D．有形资产总额 

10．下列各项中，能使企业实际长期偿债能力小于财务报表所反映能力的是 

A．融资租赁 B．经营租赁 

C．向银行借入款项以偿还旧债 D．可转换债券转换成普通股 

11．下列财务比率中，反映企业营运能力的是 

A．资产负债率 B．流动比率 

C．存货周转率 D．利息保障倍数 

12．A 公司的营运资本大于零，因某一购货方破产而注销部分应收账款，这会导致 

A．速动比率降低 B．速动比率增大 

C．营运资本增加 D．资产负债率降低 

13．下列有关市盈率的表述中，正确的是 

A．市场对公司资产质量进行评价时通常使用市盈率指标 

B．一些成长性较好的公司市盈率较低 

C．市盈率可用于任何企业之间的比较 

D．市盈率又称价格盈余比率 

14．股利收益率是指 

A．普通股每股股利与发行普通股股数总额的比率 

B．普通股每股股利与股票市值总额的比率 

C．普通股每股股利与普通股每股市价的比率 

D．普通股每股股利与流通在外普通股股数的比率 

15．下列各项中，不属于．．．常用的产品生命周期分析和判断方法是 

A．直接参考法 B．指标分析法 

C．经验分析法 D．直观判断法 

16．采用追溯调整法计算出会计政策变更的累积影响数，应当 

A．调整或反映为变更当期及未来各期会计报表相关项目的数字 

B．只需要在报表附注中说明其累积影响 

C．重新编制以前年度会计报表 

D．调整列报前期最早期初留存收益，其他相关项目的期初余额和列报前期披露的其他比较数据也应当一并调整 

17．资产负债表日后的非调整事项是指 

A．资产负债表日后新发生的事项 

B．资产负债表日或以前已经存在，但资产负债表日后发生变化的事项 
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C．资产负债表日后新发生的事项，且对理解和分析财务报告有重大影响的事项 

D．资产负债表日或以前已经存在，但对编制理解财务报告没有影响的事项 

18．下列各项中，不属于．．．会计政策的是 

A．存货期末计价采用成本和可变现净值孰低法核算 

B．投资性房地产采用成本模式进行后续计量 

C．实质重于形式 

D．低值易耗品采用一次摊销法核算 

19．决定权益乘数大小的主要指标是 

A．资产周转率 B．销售净利润 

C．资产利润率 D．资产负债率 

20．下列关于沃尔评分法的表述中，正确的是 

A．沃尔评分法各个分析比率的标准值通常应根据行业平均值确定 

B．沃尔评分法各个分析比率的标准值通常应根据行业最高值确定 

C．沃尔评分法得出的结论比杜邦分析结果准确 

D．沃尔评分法选择的财务比率都相同 

 

二、多项选择题(本大题共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分) 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错

涂、多涂、少涂或未涂均无分。 

21．财务报告包括 

A．资产负债表 B．利润表 

C．现金流量表 D．所有者权益变动表 

E．附注 

22．通过资产负债表，可以了解 

A．某一日期的资产总额和资产结构 B．债务的期限结构和数量 

C．资本的保值增值情况 D．理解企业历史的收益能力 

E．某一会计期间的经营成果 

23．企业发出存货的计价方法有 

A．先进先出法 B．加权平均法 

C．移动平均法 D．个别认定法 

E．成本与市价孰低法 

24．下列有关现金流量表的表述中，正确的有 

A．现金流量表的编制可以采用直接法和间接法 
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B．直接法以净利润为起点 

C．间接法以营业收入为起点 

D．采用直接法编制的现金流量表便于预测企业现金流量的未来前景 

E．采用间接法编制的现金流量表便于分析企业经营活动产生现金流量的来源和用途 

25．影响速动比率的因素有 

A．应收账款 B．存货 

C．短期借款 D．应收票据 

E．预付账款 

26．下列项目中，能够影响资产周转率的是 

A．营业收入 B．资产规模 

C．利润总额 D．营业利润 

E．净利润 

27．下列各项中，可能直接影响企业总资产收益率指标的有 

A．提高销售净利率 B．提高总资产周转率 

C．提高资产负债率 D．提高流动比率 

E．提高固定资产周转速度 

28．下列各项中，能够体现企业财务发展能力的有 

A．销售增长率 B．资产规模增长率 

C．资产成新率 D．资本积累率 

E．股利增长率 

29．对会计政策变更，企业应披露的内容有 

A．会计政策变更的原因、性质、内容 

B．当期和各个列报前期财务报表中受影响的项目名称 

C．当期和各个列报前期财务报表中受影响的项目调整金额 

D．无法进行追溯调整的，说明该事实和原因以及开始应用变更后的会计政策的时点、具体应用情况 

E．会计政策变更当期和未来期间的影响数 

30．杜邦分析系统主要反映的财务比率关系有 

A．净资产报酬率与资产净利率及权益乘数之间的关系 

B．资产报酬率与销售净利率及总资产周转率之间的关系 

C．销售净利率与净利润及销售收入之间的关系 

D．总资产周转率与销售收入及资产总额之间的关系 

E．存货周转率与销售成本及存货余额之间的额关系 
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非选择题部分 

注意事项： 

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。 

 

三、判断说明题(本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分) 

判断下列各题正误，正者在答题纸上打“√”，误者在答题纸上打“×”并说明理由。 

31．对于融资租入的固定资产，企业应当采用与自有固定资产相一致的折旧政策，在租赁资产使用寿命内计提折旧。 

32．营业外收支是企业偶发性的利得和损失，而且在未来没有持续性，因而在分析利润状况时应当将其从利润总额

中剔除。 

33．筹资活动现金净流量小于零，表示企业在本会计期间集中发生偿还义务、支付筹资费用、进行利润分配、偿付

利息等业务。 

34．企业销售一批存货，如果货款收回，速动比率则增大；如果货款未收回，速动比率则不变。 

35．利用综合评分法进行财务分析时，各项财务比率的标准评分值的确定，会直接影响到财务分析的结果。 

 

四、简答题(本大题共 2 小题，每小题 5 分，共 10 分) 

36．简述应付职工薪酬分析中财务分析人员应当关注的问题。 

37．简述盈利能力分析方法。 

 

五、计算分析题(本大题共 5 小题，每小题 5 分，共 25 分) 

计算结果除特别要求的以外，其余保留两位小数。 

38．A 公司 2010 年度的净利润为 750 000 元。该公司发行在外普通股的加权平均数为 690 000 股，另外，该公司还

有一只发行在外的可转换债券，面值总额为 50 000 元，利率为 6％，可以转换成普通股 10 000 股。假定所得税率为

25％，计算这家公司的基本每股收益和稀释每股收益。(计算结果保留三位小数) 

 

39．B 公司 2010 年末普通股股数为 1 000 万股，资产总额为 15 000 万元，当年税前利润为 1 464 万元，所得税率为

25％，当年现金利息支出为 300 万元，现金流量表相关项目数据如下表所示： 

单位：万元 

项目 2010 年度 

经营活动现金流量 

投资活动现金流量 

筹资活动现金流量 

现金及现金等价物净增加额 

1 847 

312 

(2049) 

110 
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要求： 

(1)简述该公司主要的现金来源和现金支出； 

(2)比较经营活动现金流量与净利润之间的关系； 

(3)计算现金流量利息保障倍数、资产现金流量收益率和每股现金流量。 

40．下表是 C 公司 2009 年度和 2010 年度的比较数据。 

单位：万元 

 2009 年度 2010 年度 

销售收入 2 800 3 360 

净利润 257 321 

经营活动现金流量 2 680 2 412 

总资产 1 000(年末数) 1 300(年末数) 

要求： 

根据上述资料按定比趋势完成下表的计算并作出分析。在“答题纸”上列表作答。 

 2009 年度 2010 年度 

销售收入   

净利润   

经营活动现金流量   

总资产   

 

41．D 公司最近 3 年的盈利能力指标如下表所示： 

 2010(％) 2009(％) 2008(％) 

销售毛利率 

经营活动利润率 

税前息后利润率 

销售净利率 

19.35 

3.19 

2.49 

1.74 

19.49 

2.83 

0.44 

0.33 

18.99 

3.35 

4.06 

3.15 

注：经营活动利润率=经营活动利润／销售收入；税前息后利润率=税前息后利润／销售收入。 

另外，年报数据表明该公司 2009 年度销售收入下降；管理当局讨论书披露管理费用 5.4 亿，和前一年基本保持一致，

但管理费用占销售收入的比重由 2008 年的 3.6％上升到 2009 年得 3.9％。 

要求： 

(1)分析 2008 年至 2010 年销售毛利率和经营活动利润率的变化趋势； 
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(2)分析 2009 年经营活动利润率下降的原因； 

(3)分析 2009 年度税前息后利润率下降速度大于经营活动利润率的原因； 

(4)说明 2008 年至 2010 年销售净利率和税前息后利润率的变化趋势。 

42．E 公司的相关数据如下： 

 2010 年 2009 年 2008 年 

流动比率 

速动比率 

存货周转天数 

应收账款周转天数 

2.1 

0.8 

55 

24 

1.9 

0.9 

45 

28 

1.6 

1.0 

30 

30 

要求：根据上述财务指标分析该公司可能存在的问题。 

 

六、综合分析题(本大题共 1 小题，共 15 分) 

计算结果除特别要求的以外，其余保留两位小数。在“答题纸”上列表作答。 

43．下表是甲公司比较资产负债表（单位：万元） 

资产 
2010 

年末 

2009 

年末 
负债和所有者权益 

2010 

年末 

2009 

年末 

流动资产： 

货币资金 

交易性金融资产 

应收账款 

存货 

其他流动资产 

流动资产合计 

非流动资产： 

可供出售金融资产 

长期股权投资 

固定资产 

无形资产 

商誉 

递延所得税资产 

其他非流动资产 

 

4 228 

16 657 

7 698 

5 041 

2 002 

35 626 

 

2 190 

58 

15 097 

6 132 

6 256 

1 724 

2 282 

 

2 605 

10 394 

7 014 

4 614 

5 052 

29 679 

 

1 227 

55 

12 408 

6 340 

5 532 

1 144 

2 061 

流动负债： 

短期借款 

应付账款 

应付职工薪酬 

其他流动负债 

流动负债合计 

非流动负债： 

长期借款 

长期应付款 

递延所得税负债 

其他非流动负债 

非流动负债合计 

负债合计 

所有者权益： 

所有者权益合计 

 

1 992 

2 373 

3 007 

2 120 

9 492 

 

9 322 

3 518 

2 937 

2 353 

18 130 

27 622 

 

41743 

 

4 183 

1 844 

2 195 

1 912 

10 134 

 

7 077 

3 564 

2 744 

1 644 

15 029 

25 163 

 

33 283 
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非流动资产合计 33 739 28 767 

资产总计 69 365 58 446 负债和所有者权益合计 69 365 58 446 

要求： 

(1)根据上表列示能反映该公司偿债能力的财务比率，写出计算过程，并说明这两类财务比率的含义； 

短期偿债能力财务比率 计算公式 含义 

 

 

 

 

  

长期偿债能力财务比率 计算公式 含义 

 

 

 

 

 

 

 

  

(2)计算甲公司 2010 年的偿债能力比率指标，并指出与 2009 年相比，该公司哪些指标表明偿债能力得到提高；(计算

结果保留三位小数) 
 

短期偿债能力财务比率 2010 年 2009 年 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

长期偿债能力财务比率 2010 年 2009 年 
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简要分析   

（3）指出财务比率指标分析的不足。 


